
Punerea în scenă nu are noutate. Plas-
tica pàpusilor, destul de naturaliste. Citeva 
momente de haz salveazà impxesia de pla-
titudine, ca de exemplu „zborul" proprie-
tarului zgîrcit care nu vxea să dea drumul 
oalei. Dar — atît. 

Dacà acest spectacol e lipsit de interes, 
ca şi regia obişnuită a Giscănelului (Tea-
trul din Magdeburg), încercarea de a tran-
spune pentru păpuşi aventurile Câpitanului 
din Kôpenik nu e lipsità de calatăţi. In 
primul rînd, mérita remarcată includerea în 
repertoriul pâpuşăresc a unei piese antimi
litariste. Povestea cetăţeanului simplu, a ciz-
marului modest care-şi dă seama de puterea 
magică şi absolutà a uniformei şi-şi procura 
una, devenind dinrr-un Nimeni, ditamai Câ-
pitan, cerea un spirit caustic si în plastica 
spectacolului. Dacà decorurile au fost prea 
amănunţite, şi unele personaje prea cuminţi, 
în schimb tipurile soldaţilor mérita a fi 

Mjoase în evidenţă. întii „Căpitanul" însuşi, 
dar mai aies cei trei „fraţi de arme", n e 
identificabili ca persoane în unifoxma. A-
brutdzarea, nivelarea sint foarte plastic su-
gerate printr-un amănunt. Păpuşile nu au 
ochi. în unàformà prusacă, omul nu mai 
vede nimic. Obrazul e redus la o cascà 
infundatà pînă la nas — un nas roşu de 
betiv — şi o mustaţă solidă. Creierii, de 
vor fi fost, au disparut sub casca de tip 
vechi, metalică, mare, solidă. Păpuşile sînt 
ceea ce miiitarismul a reuşit să faca din 
oameni, caricatura în uniformâ. Comenta-
torul, un flaşnetax simpatic (actoar) care 
trece eu caterinca lui pe scenà între un act 
şi oelàlalt, aduce aminte de unele procedee 
brechtiene. Păcat că verva spectacolului nu 
se menţine tôt timpul şi că actele treneaza, 
nereuşind să transmita spectatorilor, rîsul 
păpuşilor ! în génère însă, o încercare in 
teresanti. 

Veronica PORUMBACU 

R. F. Germană 

Spectacolele de pâpuşi si marionete pre-
zentate de Republica Federalà Germanâ 
s-au desfăşurat, sub semnul incontestabilei 
autorităţi şi superiorităţi a artistului A. 
Roser din Stuttgart. Demonstraţie de virtuo-

zitate ? Fàrà îndoială. Niciodată n-am văzut 
o marionetă mai suplă, mai expresivă şi 
complexă în gestica ei. Dar covîrşind această 
calitate mi s-au parut valoarea caracterolo-
gică a pàpusilor, spiritul în care au fost 

Poliţaiul, Lula şi Clovnul muzical prezentaţi de A. Roser 
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compuse şi minuite, Rezultat al unei fine 
analize tehnice şi psihologice, fiecare număir 
prezentat de A. Roser a atins funcţiunea 
majora a artei : aceea de cunoaştere. Poate 
că unora, astfel de afirmaţia. li se par pre-
tenţioase avînd în vedere rolul circumscris 
acordat în gênerai artei păpuşăreşti. îmi 
permit să derog de la opinia curentă pe 
baza satisfacţied înalte pe care mi-au ofe-
rit-o marte parte din componentele progra-
mului. 

Pe un plan deloc minor, Plimbarea de 
dimineaţă a berzei a constituit un moment 
de neuitat, echivalent eu ceea ce un artist 
veritabil ar putea irealiza în arte tutelare, 
ca poezia sau muzica, pe aceea şi temă. Nu 
e vorba numad de stilul exact şi nuanţat 
al mişcărilor păsâxii, départe de orice natu-
ralism, cît de nimbul poetic care o înso-
ţeşte în scurtul ei parcurs. A. Roser condu-
ce păpuşa în faţa spectatorilor pe un simplu 
podium, fără paravan, scenă sau cortină. 
Cu toate acestea, pe lîngă iluzia compléta, 
a fost posibilă şi figurairea unei întregi 
atmosfere de candoare matdnalâ, pe care s-a 
desenat graţia subţire a păsării ca şi cum 
ar fi fost desenată cu muchia unui diamant. 

Alături de acest „studiu poetic" cum 1-as 
intitula, ţin să relev două schiţe satirice 
exrrem de pregnante : „poliţaiul" şi „Lula", 
fecioară modernă în pantaloni, blazată pînă 
si în isteria rock-and-roll-ului, sleită de orice 
preocupare şi de orice sentiment. Cu un 
vădit conţinut social, lucrate şi animate cu 
ascuţită ironie, celé doua tipuri confirma 
virtuţile éducative aie artei păpuşăreşti şi 
subliniază o data mai muit necesitatea ca 
artistul păpuşar să fie investit cu scrupu-
lozitate, răspundere, orientare şi pătrundere 
psihologică. 

Clovnul muzicant si gimnast prezentat de 
A. Roser — deşi tradiţional ca apadţie în 
recitalurile păpuşarilor — a évitât clipă 
de clipă pericolele schematismului, reuşind 
să ne cîstige prietenia ca un om viu (re-
fuz să caut o analogie mai puţin banală). 
Uman nu numai în durere si bucurie, în 
exuberanţă, îndoială sau trufie, în uimire 

Cehoslovacia este una din primele ţări din 
lume în care păpuşa a dobîndit măiestrie 
deosebită şi foarte largă răspîndire. Fără 
îndoială la aceasta au contribuât nu numai 

sau impertinenţă — dar şi în „pasajele de 
trecere" dintre aceste stări, în aproximatiile 
şi ezitările lor, clovnul lui Roser ne-a cu-
cerit şi ne-a emoţionat fără rezerve. 

De asemenea, vom rămîne legaţi de perso-
najul „bunicuteà" (Die Orna von Stuttgart) 
care, de dragul nostru, a învăţat cîteva 
cuvinte romîneşti si care a pus în valoare 
şi deosebita artă actoricească a lui A. Roser. 

Mult şi surprinzător mai slab s-au mani
festât celelalte trupe din R. F. Germană, în 
ciuda unei vechi şi glorioase traditii păpu-
şăreşti. Basmul Tanderai prezentat de 
„Marionettenbiïhne Fey", cu excepţia perso-
najelor groteşti şi a cîtoxva detalii de poezie 
(făptura tragică a ..mlaştinii"), a suferit 
de pe uarma unui text lipsit de savoare si a 
unui meşteşug sumar, deşi corect. Basmului 
i-a lipsit toemai scînteierea şi luxurianţa 
feeriei, invenţia regizorală, fantezia miş-
cării. 

Cu acelaşi regret am asistat la un Hănsei 
şi Gretel, jucat de teatrul de păpuşi ,,Die 
Holzkôppe". Tratată eu acurateţă dar fără. 
originalitate, célébra poveste ni s-a parut 
ternă, monotonă. Bunele intenţii şi seriozi-
tatea spectacolului n-au putut suplini mo-
destia mijloacelor artistice si tàmiditatea 
concepţiei. 

Aproximativ aceleaşi cusururi le comporta 
si spectacolul Ghemul fermecat de la 
Mùlheimer Kasperltheater, în care am pre-
ţuit totuşi, calităţile actoriceşti aie celor 
două mînuitoare, timbrurdle lor expresive, 
interpretarea plină de vioiciune şi umor. 
Din păcate, personajul central — veche şi 
iubită figura a teatrului de păpuşi german, 
irezistibilul Kasperl — a apărut lipsit de 
personalitate, de caracterul funambulesc şi 
inspirât, eu care eram obişnuiţi să-1 vedem 
înzestrat. 

Reprezentată inégal, salutăm încă o dată, 
în repertoriul R. F. Germane, aportul de 
indiscutabilă artă al lui A. Roser din Stut
tgart. 

' Nina CASSIAN 

R, Cenoslovacă 

tradiţiile artei populare cehe, nu numai 
influenţa unor personaiităţi puternice ca 
Skupa, Trnka, Carel Zeman, Malik, ci şi 
posibilităţile deosebite arfgurate artei, în 
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